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hwingungenGeben Sie die allgemeine L�osung der Di�erentialglei
hung�x+ !2x = f(t) (1)f�ur die folgenden Funktionen f(t) an:(a) f(t) = 0(b) f(t) = ae�bt(
) f(t) = a 
os(!t)(d) f(t) = a 
os2(!t)(e) f(t) = at3 + bt2Hierbei gilt a; b; ! 2 R.Hinweis: Die allgemeine L�osung einer inhomogenen (f(t) 6= 0) linearen Di�erentialglei-
hung ist dur
h die Summe der allgemeinen L�osung der homogenen Glei
hung (f(t) = 0)und einer partikul�aren L�osung gegeben. Verwenden Sie in den Teilaufgaben (b){(e) je-weils einen "Ansatz vom Typ der re
hten Seite\, um eine partikul�are L�osung zu bestim-men.2. Partikul�are L�osungEs gilt, eine allgemeine Formel zur Bere
hnung einer partikul�aren L�osung der Di�eren-tialglei
hung (??) herzuleiten.(a) S
hreiben Sie d2dt2x+ !2x = � ddt + i!�� ddt � i!� xund setzen Sie y(t) = � ddt � i!� x(t):Sie erhalten eine inhomogene lineare Di�erentialglei
hung erster Ordnung f�ur y(t).L�osen Sie diese Di�erentialglei
hung dur
h Variation der Konstanten, d.h. dur
heinen Ansatz der Form y(t) = u(t) e�i!t:



(b) L�osen sie die verbleibende Di�erentialglei
hung erster Ordnung f�ur x(t) mit einemanalogen Ansatz. Sie erhalten die gew�uns
hte Formel dur
h Einsetzen des Ergeb-nisses von (a) in das Ergebnis von (b).Hinweis: Das Ergebnis lautetx(t) = Z t dt0 ei!(t�t0) Z t0 dt00 e�i!(t0�t00)f(t00): (2)(
) Veri�zieren Sie die L�osungsformel (??) f�ur f(t) = at.Hinweis: Z dt te�t = 1�2 e�t(�t� 1)3. Theta-FunktionF�ur x 6= 0 ist die �-Funktion de�niert dur
h�(x) = (1 falls x > 00 falls x < 0Benutzen Sie die �-Funktion, um die Funktionu(x) = (1 falls x > a und x < b0 falls x < a oder x > bmit a < b f�ur x 6= a und x 6= b(a) als Produkt zweier �-Funktionen(b) als Di�erenz zweier �-Funktionen(
) dur
h eine einzige �-Funktion (und die Betragsfunktion)darzustellen.


